

小龙虾“翘尾” 大闸蟹先锋接棒

供需动态平衡驱动长沙淡水水产市场C位主角更替
产业链纵向延伸则有效平抑鲜活虾市场价格波动

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

在仲夏与初秋交替之际，长沙淡水水产市场销售主角也在悄悄地更替。记者12日在长沙多个农贸市场看到，小龙虾产销进入传统尾季，旺盛的市场供需关系推动其价格上涨“最后的狂欢”。与此同时，大闸蟹的“先遣部队”六月黄已悄然登场。这一季节性波动不仅是消费习惯的自然选择，更折射出农业经济运行的深层规律。



小龙虾尾季价格逆势上扬

“现在还不买，再要吃新鲜的小龙虾就要到明年了。”在马王堆海鲜市场里，面对询问小龙虾的顾客，摊主们都试着用这句话来打动买主。

与记者五六月份逛市场看到的场景不同，当天的马王堆海鲜市场内广场门店外的摊位区，小龙虾摊位的“瘦身”格外显眼。

旺季时，这一片区域的小龙虾摊位有百来米长，售卖声此起彼伏，前来挑虾进货的顾客也是甚为熙攘。

而现在，内广场只有东北角门店外有七八个摊位在销售小龙虾。摊主们在一个个泡沫箱上盖着浸湿的毛巾，用来抵抗炎热的高温，看到顾客上前咨询，便戴着橡胶手套搅动虾箱，虾群又开始躁动起来。

旺季不愁卖的摊主们，要说说打动挑货的顾客，原因是小龙虾的价格涨了不少。“这些虾好利索，肚皮上干干净净，都是从湖北过来的。”受访的李姓摊主分别说出了她身前几款虾的价格：三四钱的虾，现在32元到40元钱一公斤；八九钱的“大个头”，90元到100元一公斤。

“价格比6月贵了50%左右，个头都相对比较小，现在买小龙虾是真不划算。”在火星社区开餐馆的李师傅点评当下的小龙虾品相，坦言只准备采购10公斤中等个头的，以保持菜单品种的丰富性。

“六月黄”接棒水产市场主角

元一只，手掌大小的则要18元到20元一只。

“两三只就能做出一碗河鲜，现在正是吃六月黄的季节，销售特别好，早上刚到200只，现在只剩三四十只了。”摊主李师傅指着泡沫箱里剩余的六月黄说。

市场数据显示，六月黄的接棒势在必然。小龙虾价格攀升，寻找一款时令又性价比更高的水产品，消费的选择成就市场趋势。

马王堆海鲜市场的相关负责人介绍，六月黄的上市周期恰好填补了小龙虾退市后的市场空窗期。按照养殖规律，大闸蟹预计8月中旬起陆续上市，届时水产市场将完成从“虾季”到“蟹季”的平稳过渡。



马王堆海鲜市场摊主展示新鲜的小龙虾。长沙晚报全媒体记者 周辉霞 摄

供需动态平衡驱动价格波动

供需市场的变化，一直是农产品价格波动的主导因素之一。

纵观近年来小龙虾市场的价格曲线，“两头高、中间低”的走势与其生长周期线紧密重叠：2月至4月和7月至10月是小龙虾的繁育期，市场供应短缺致价格高企。6月和7月是集中上市期，百来元就能追逐到小龙虾自由。

此外，天气因素以及养殖结构调整也同样是较大的市场供需影响因素。多年前，在两湖地区的洪涝灾害让小龙虾流离失所，虾农产量锐减。在主产区江苏，小龙虾养殖面积在去年减少了15%，导致今年的市场供应缺口扩大。

其实，面对市场的周期性波动，小龙虾产业链上的多个环节都在探索破局之道。例如，在养殖环节，湖南的主产县南县通过“错峰”策略，大力探索冬季池塘养殖小龙虾，解决冬季

市场供应问题。湖北潜江等地的养殖户则将部分稻田虾养殖周期延长至8月，利用尾季高价提升收益。

在加工环节，企业在产品创新上加速突破，将小龙虾预制菜从B端推向C端。国联水产旗下的小霸王、安井食品旗下的洪湖诱惑、颐海国际旗下的筷手小厨等品牌纷纷布局电商，为消费者提供了多种口味的小龙虾预制菜，让小龙虾消费周期从3个月延长至全年。而这种产业链的纵向延伸，有效平抑了鲜活虾市场价格波动。

对于消费者而言，水产市场的“接力赛”提供了多元选择，丰富的餐桌花样。当虾蟹同席传递着江河湖海的咸甜鲜时，我们能够感受到每一款河鲜价格的起起伏伏，是养殖者、经销商、餐饮经营者与千千万万的消费者，共同书写见证的水产经济发展历史。

保险预定利率持续下调，要赶末班车吗？

业内人士提醒投保要因人而异，按需购买

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 范宏欢 实习生 龙敏婕)“抢抓最后窗口期”“保险预定利率下调倒计时”……这两天，市民朱先生在刷朋友圈时经常能看到营销人员发布的人身险产品预定利率下调的相关信息。

日前，中国保险行业协会公布最新一期普通型人身险产品预定利率研究值为1.99%，这已是连续第二个季度低于2.25%的临界线。根据相关监管规则，保险行业正式进入预定利率调降、产品切换期。随后，中国人寿、中国平安、中国太保等头部险企同步宣布，普通型产品预定利率上限从2.5%降至2.0%。分红险从2.0%降至1.75%，万能险从1.5%降至1.0%。8月31日，成为新旧产品切换的最后时限。

保险预定利率下调有何影响？消费者又是是否要赶末班车？记者进行了采访。

预定利率下调或影响产品价格

预定利率，指的是保险公司在产品定价时，根据公司对未来资金运用收益率的预测

而为保单假设的年收益率。通俗地说，就是保险公司提供给消费者的回报率。

保险机构为何集体降低预定利率？这与监管的一则规定有关。此前，国家金融监管总局发布《关于建立预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制有关事项的通知》，明确了保险产品预定利率要与市场利率挂钩及调整。

挂钩的市场利率主要是指5年期以上贷款市场报价利率(LPR)、5年期定期存款利率、10年期国债收益率等。今年5月，存贷款利率“双降”，业内已预期保险预定利率研究值大概率将下调，部分保险公司甚至已标注产品下架时间。

预定利率下降不仅会影响保险产品的价格，更直接关联到消费者的收益和保险公司的负债成本。”保险精算师徐显琛表示，在过去的一年多时间里，保险产品的定价利率已经历了多次调整。

对于广大消费者来说，预定利率的下调，

他们更关心的是“保险是不是要涨价了”。

长沙一家上市险企理财顾问表示，在相同保障责任下，高预定利率能降低保费成本，低预定利率则会推高保费价格。测算显示，以30岁男性为例，传统险预定利率从2.5%下调至2.0%后，年金险、终身寿险等产品保费将出现不同程度上涨。这意味着消费者需要支付更高成本获得相同保障。

投保要因人而异，按需购买

35岁的市民王女士是一家企业的职员，她坦言：“我之前一直打算给孩子买份年金险，作为未来的教育金储备。现在听说预定利率下调，有点纠结。要是现在买，担心买贵了或者产品不合适；要是再等等，又怕之后利率降了，更不划算。”

面对预定利率的下调，消费者在投保时应如何抉择？该理财顾问建议，消费者首先要明确自身的保险需求，是保障型需求还是储蓄型需求。

对于有保障需求的消费者，如重疾险、医疗保险等，由于这些产品的主要功能是提供风险保障，保费的小幅上涨不应成为放弃投保的理由。相反，随着年龄的增长，患病风险增加，保费也会相应提高，因此，尽早投保更为合适。

而对于有储蓄型需求的消费者，如年金险、增额终身寿险等，需要综合考虑产品的收益、灵活性和安全性。虽然预定利率下调，但长期来看，保险产品仍具有一定的优势。例如，年金险可以提供稳定的现金流，满足养老等长期资金需求；增额终身寿险具有一定灵活性，可以通过减保等方式实现资金的部分领取。

“保险是一种长期的财务规划，消费者在购买保险时，不应仅仅关注当前的利率变化，而应从自身的财务状况、风险承受能力和长期目标出发，选择适合自己的产品。”一位资深保险顾问表示。



AI为凿岩装备装上“智慧大脑”

中南大学党员博士服务团为企业开展技术指导产业实践
构建“数据驱动+AI赋能”的传统产业升级模式

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 张炎炎)来自中南大学地球科学与信息物理学院地质工程系的党员博士服务团在湖南省株洲市开展的“智汇凿岩·科技兴业”技术指导产业实践近日取得关键进展。团队成功完成工程现场多类岩石样本的高精度力学实验，并同步启动“基于DeepSeek的智能匹配模型”搭建设工，为湖南传统凿岩装备制造行业的智能化升级注入高校动能。

此次科研攻关直指传统凿岩工具选型中“依赖经验、缺乏量化”的行业共性难题。服务团将实验室研究延伸至凿岩钻具行业的生产一线，系统采集多类典型工程现场岩石样本，完成关键力学

性能测试，重点突破岩石抗压强度实验的数据精准性瓶颈。通过建立科学量化的评估体系，帮助企业有效填补了在岩石力学性能数据应用上的空白，为其装备智能化升级奠定了数据基础。有关企业技术负责人表示：“服务团提供的实验数据填补了我们公司的技术空白，为工程实际中工具的硬度匹配提供了硬支撑。”

实验数据是技术创新的基石，智能模型则是成果转化的引擎。在积累详实数据的基础上，服务团迅速推进“基于DeepSeek的智能匹配模型”架构开发。该模型将深度整合岩石力学参数、装备碎岩性能数据及工艺积累数据，

商业租售转让	公告声明	下列证件声明作废
写字楼优价出售	遗失声明	● 文灿辉(身份证:43010319630253023)遗失长沙市中心医院住院收费票据2份,发票号码:02118833、金额:7468.73元,发票号码:02116801、金额:1244.88元,发票号码:02123123、金额:1753.07元;及遗失中南大学湘雅医院住院费用票据2份,发票号码:000475813、金额:9984.14元,发票号码:0000466245、金额:17257.00元,声明作废。

遗失声明

湖南百姓家生活服务有限公司不慎遗失公章(编号:43012110163665)、财务章各1枚,声明作废。

● 刘燕华(身份证:430105196404251071)遗失湘雅博爱康复医院医疗住院发票3份,发票号码:02118833、金额:7468.73元,发票号码:02116801、金额:1244.88元,发票号码:02123123、金额:1753.07元;及遗失中南大学湘雅医院住院费用票据2份,发票号码:000475813、金额:9984.14元,发票号码:0000466245、金额:17257.00元,声明作废。

● 刘燕华(身份证:430105196404251071)遗失湘雅博爱康复医院医疗住院发票3份,发票号码:02118833、金额:7468.73元,发票号码:02116801、金额:1244.88元,发票号码:02123123、金额:1753.07元;及遗失中南大学湘雅医院住院费用票据2份,发票号码:000475813、金额:9984.14元,发票号码:0000466245、金额:17257.00元,声明作废。

● 刘燕华(身份证:430105196404251071)遗失湘雅博爱康复医院医疗住院发票3份,发票号码:02118833、金额:7468.73元,发票号码:02116801、金额:1244.88元,发票号码:02123123、金额:1753.07元;及遗失中南大学湘雅医院住院费用票据2份,发票号码:000475813、金额:9984.14元,发票号码:0000466245、金额:17257.00元,声明作废。

胡润研究院发布彩妆双榜

湖南丽臣实业排原料企业榜18位

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 曹开阳)胡润研究院联合英富曼百文会展11日发布《2025 CBE·胡润中国彩妆品牌TOP50》及《2025 CBE·胡润中国美妆原料企业》。这

是胡润研究院连续第二年发布美妆行业榜单。榜单显示，总部位于长沙经开区的湖南丽臣实业股份有限公司在《2025 CBE·胡润中国美妆原料企业》中位列第18。

彩妆品牌全部集中在华东与华南

《2025 CBE·胡润中国彩妆品牌TOP50》的研究对象为在美妆行业主营彩妆产品的中国本土品牌。榜单从基础硬实力、专业领导力和社会影响力三大维度综合评选出50强品牌。《2025 CBE·胡润中国美妆原料企业》则聚焦美妆行业的上游企业——原料生产及研发领域，寻找30家美妆原料供应标杆企业。

国家统计局数据显示，2024年全国化妆品零售市场规模达到4357亿元，相比2014年的1825亿元，增长了139%。在为数众多的美妆企业中，毛戈平美妆、卡姿兰、花西子、完美日记、彩棠、橘朵、珂拉琪、花知

通过榜单挖掘更多隐形冠军

胡润集团董事长兼首席调研官胡润表示：“彩妆是中国美妆产业中最具活力的领域，而原料则是产业的根基。本次双榜单的发布，一方面为彩妆品牌提供了‘产品力+品牌力’的对标标杆，鼓励企业在配方创新、文化融合、可持续发展上深耕；另一方面，也让市场看到本土原料企业的技术突破，推动上游与下游的协同合作。未来，我们希望通过榜单挖掘更多隐形冠军，助力中国彩妆从‘中国制造’走向‘中国创造’。”

丽臣产销量居国内行业前三

丽臣实业前身为始建于1956年的湖南日用化工厂，该厂于1985年更名为湖南日用化工总厂。1995年，湖南丽臣实业总公司改组为有限责任公司。2021年10月15日，丽臣实业在深交所主板上市。

作为中国洗涤用品工业协会副会长单位，丽臣实业在长沙、上海和东莞建有3个生产基地，拥有湖南丽臣奥威实业有限公司、长沙经济技术开发区丽奥科技有限公司、湖南丽臣日化有限公司、湖南丽臣销售有限公司、湖南奥威日化有限公司和广东丽臣奥威实业有限公司共6个子公司。丽臣实业立足精细化工领域，集表面活性剂和洗涤用品的研发、生产、销售于一体，是国内较大的表面活性剂生产企业，年产能约30万吨，产品出口50多个国家和地区，产销量居国内行业前三。

覆盖吃住行，滴滴会员升级推出超20项权益 滴滴将逐步构建大会员体系

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 吴鑫矾)8月12日，记者从滴滴出行获悉，滴滴会员体系迎来全新升级，推出五大权益类别，超二十项会员权益。

滴滴相关负责人介绍，所有滴滴用户均可通过积累里程值，兑换V1—V8等级的会员权益，除了丰富的生活场景增值权益，滴滴会员为不同等级用户打造出行专属权益，帮助用户更快、价格更省、体验更好。

比如，在日常用车时，滴滴“快速应答”权益为用户提供快速叫车专属通道，显著提升叫车效率。在体验保障方面，如用户因行程临时更改需取消订单而产生取消费，使用“免取消费”权益，将由平台承担取消费；用户遇到未乘车扣费、绕路、多收附加费等情况，使用“极速赔付”权益，可为用户极速减免或退还车费。

该负责人表示，未来滴滴将逐步构建大会员体系，针对更多细分、刚需场景，对内协同滴滴多业务线资源，对外携手更多品牌，打通多元生活场景。